

# УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК

Бюро обкома КПСС и исполнком областного Совета депутатов трудящихся **ОБЪЯВИЛИ** с 10 по 20 сентября **УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК** по завершению обмолота зерновых культур в совхозах и колхозах области и усилению темпов продажи зерна государству.

Необходимо улучшить организацию социалистического соревнования среди механизаторов, шоферов, рабочих и колхозников за высокопроизводительное использование уборочной техники и транспортных средств, высокое качество работ.

Довести до каждого участника уборочной стадии задания и ежедневно подводить итоги их выполнения.



По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных организаций на районную Доску почета заносятся передовики уборки урожая и заготовки кормов:

#### СОВХОЗ «ОСИННИКОВСКИЙ»

**САЛЕЕВ Николай Иванович**, механизатор, скосивший за пятидневку с 3 по 7 сентября кукурузы 32,5 гектара при задании 14,5.

#### СОВХОЗ «ЕЛАНСКИЙ»

**ЮНОСОВ Анатолий Степанович**, механизатор, на силосоуборочном комбайне КС-2,6 при плане 429 тонн убрал за пятидневку 894 тонны, выполнив план на 208 процентов.

#### СОВХОЗ «БЕЗРУКОВСКИЙ»

**Ведягин Георгий Александрович**, комбайнер, намолотивший 1022 центнера зерна.

#### СОВХОЗ «КУЗДЕЕВСКИЙ»

**ШАБРОВ Юрий Серафимович, КАЗАНЦЕВ Николай Николаевич**, комбайнеры, на скашивании зерновых в валки выполнили пятидневное задание на 180 процентов.

## В СТРОЙ ТРЕХТЫСЯЧНИКОВ!

Данные на 9 сентября (намолот в центнерах)

По совхозу «Сосновский»	Устюжанин А. Т. — 2067
Даниленко В. И. — 2820	Егоров Анатолий — 2030
Михалев А. П. — 2400	По совхозу «Ильинский»
Визиргин А. В. — 2510	Гладырь Н. И. — 2050
По колхозу им. Димитрова.	По колхозу «Вперед»
Парфилькин Н. Г. — 2307	Солдатенко А. Ф. — 2847

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

В первой колонке — сковано зерновых, во второй — обмолочено, в третьей — убрано кукурузы, в четвертой — соломы (к уборочной площади), в пятой — вспахано зяби (к плану).

Кузбасская ПТФ	100	57,7	—	37	30
«Сосновский»	71,9	66,3	85,3	7	16,2
Откормсовхоз	71,3	71,5	100	60	36
«Безруковский»	70	70	100	34	73,5
«Ильинский»	70	54,4	100	14	23,5
им. Димитрова	69,8	50,7	62,6	12	21,5
«Вперед»	69,6	61,3	91,6	13	14,3
«Притомский»	57	57	100	4	22,2
«Кузедеевский»	51,6	48,9	95,2	4	35,8
«Таштагольский»	49,3	49,3	—	—	—
«Еланский»	45,3	45,3	68,5	—	4,2
«Партизан»	41	32	75	7	8,1
«Сидоровский»	37,1	35,6	93,8	—	29,7
«Осинниковский»	33,3	28,1	59,6	6,6	25,3
«Лысинский»	24,1	18,9	—	—	—

## ВЫЕЗДНАЯ РЕДАКЦИЯ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ» В КОЛХОЗЕ ИМ. ДИМИТРОВА

Одна из задач села на сегодняшний день — убрать с поля солому и вспахать зяби. Мы посмотрели, как решается она в колхозе им. Димитрова.

На восьмое сентября зерновые в колхозе были убраны на площади 1617 гектаров из 3300, зяби вспахано 41 процент к уборочной площади. Убранная площадь могла быть гораздо больше, если бы не простой комбайнов из-за поломок, как, например, у Ю. С. Васильева на участке Бунгур. На ремонт часто уходит весь день. Нередко простоявают комбайны и на других участках. И механизаторы, и руководители хозяйств в один голос говорят, что нет запчастей, что старые детали на комбайнах заменялись чуть меньше изношенными. Руководителям колхоза приходится посыпать машину на Алтай, чтобы достать запчасти. Упреки колхозников относятся непосредственно к районному объединению «Сельхозтехники».

## Вот бы без исключений!

В колхозе им. Димитрова убирают хлеб двумя механизированными звенями. Одно из них на участках Бунгур и Березово, другое — Урал, Кинерки, Абаньино, Костенково. Нет нужды еще раз говорить об эффективности такой организации уборки. Всего два автомобиля-заправщика обслуживают все комбайны колхоза. Повышается боевитость отрядов. На участке Березово подоспел ячмень, лежащий в валках на площади 200 гектаров. Перегнали комбайны из Бунгуря, быстро убрали и засыпали ячмень на семена. Затем опять переехали в Бунгур и продолжали косить.

Многие комбайнеры, особенно в Бунгуре, эту страду работают со штурвалами. Раньше не хватало кадров. Сейчас на помощь комбайнерам пришли городские рабочие. Безус-

ловно, это облегчает работу. Тем более, что она идет в одну смену — с раннего утра и до самой ночной росы. Но в том же Бунгуре от пяти комбайнов зерно отвозит всего одна машина.

Правильная в целом организация уборочных работ иногда не исключает ошибок. Оказался один на небольшом пшеничном поле комбайн В. В. Анфимова. К обеду у него кончилось горючее. Заправщик был предупрежден об этом утром, но в нужный момент его не оказалось. Нам неизвестно, сколько времени без делаостоял передовой комбайнер, но в такую хорошую погоду каждую минуту жаль!

Вся солома в нынешнем году всюду идет в силоц кукурузой. Колхоз им. Димитрова не явился исключением. В Костенкове на 900 тонн зеленой

соломы заложено соломы 130 тонн. Это вся солома по участку. Закладывается она и в Березово — почти 100 тонн. Ячменная солома есть также на участке Бунгур, но здесь только начали закладку силоса. Нам сказали, что вся имеющаяся солома будет употреблена в дело. Действительно, на многих полях, где комбайнам уже нечего делать, солому заскирдовали. Теперь она не будет мокнуть под дождем, а, следовательно, и не сопрет. Однако в Бунгуре нашлись исключения из общего правила. На некоторых полях, которые уже перепахали, солома лежала беспорядочными кучами, и тракторы ее обрезали.

Колхоз им. Димитрова должен сейчас производить зяблевую вспашку на площади 140 гектаров ежедневно. По 40 гек-



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!  
Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 111 (4566)

Суббота, 11 сентября 1976 года

Цена 2 коп.



Много помощников у селян в эти горячие дни. Комсомольцы С. Сергеев и А. Керженцев, рабочие с КМК, — грузчики на заготовке соломы во втором отделении совхоза «Металлург». Об их работе можно услышать только слова благодарности.

На снимке: С. СЕРГЕЕВ (слева) и А. КЕРЖЕНЦЕВ.

Фото Б. Химича.



## Совместными усилиями

Седьмого сентября коллектив совхоза им. Куйбышева закончил уборку кукурузы на сило. Эвено И. М. Распопова с первого отделения завершило уборку первым в хозяйстве.

Совхоз перевыполнил план заготовки соломы. В траншеи уложено 13500 тонн зеленой массы при плане 12500. По предварительным данным, средняя урожайность с гектара составила 264 ц.

Отлично потрудились комбайнеры И. М. Распопов, убравший 74,5 га кукурузы, из которой получилось 1942 тонны массы, А. В. Щербаков, Д. С. Максимов, А. П. Митрофанов.

Добросовестно трудились на вывозке зеленой массы трактористы В. В. Рудаков, на ДТ-54 вывезший 555 тонн, выполняя сменное задание на 200—220 процентов, А. А. Хитаров, В. Н. Харитонов, коммунисты В. Я. Лавренов и В. А. Щербаков.

Не отставали от них и шоферы В. П. Иванов, коммунист Ю. М. Бруч, Н. А. Волков.

Благодаря их совместным усилиям на первом отделении в траншее заложено 8200 тонн зеленой массы при средней урожайности кукурузы 270 центнеров с гектара.

Много передовиков и во втором отделении. Хорошо косили

на своих КС-2, 6 И. И. Мухачев, коммунисты Г. Н. Козлов, В. Н. Дружинин. Бесперебойно отвозили зеленую массу шоферы В. И. Мартыненко, Н. А. Шипилин, М. А. Усов, П. П. Полов, И. К. Линкер.

А на укладке и трамбовке соломы отличались братья Свиноуловы — Михаил Васильевич, Николай Васильевич и Виктор Васильевич, А. И. Шадрин, трактористы В. А. Моисеев, А. А. Граф, коммунист И. А. Верле.

Всем передовикам за досрочное выполнение плана выдана премия в размере 100 рублей на каждый агрегат.

А. ИВАШОВ.

таров падает на Костенково и Березово, по 30 — на Бунгур и Урал. До двух норм в день достигает выработка у многих трактористов — Г. Т. Аверьянова, Г. В. Исачко, А. Е. Полосухина из Бунгуря, А. П. Ва-сильева из Костенкова и других. Несмотря на это, дневная норма по колхозу еще не делается. В колхозе объясняют это отсутствием механизаторов — они все на комбайнах, хотя свободные тракторы имеются. Если судить по тому, что зерновых еще осталось почти половина, кукурузы — около 200 гектаров, то можно сделать вывод, что механизаторы еще не скоро освободятся, чтобы пахать. Видно, надо искать резервы, иначе месячная норма на сентябрь останется неисполненной.

Б. ХИМИЧ.

(Остальные материалы выездной редакции читайте на 3-й стр.).

# У жизни вопросы серьезнее

С каждым годом повышаются требования штабов «Комсомольского прожектора», которые должны непримиримо бороться с бракоделами, нарушителями дисциплины, пьяницами. Как же организована работа «Комсомольского прожектора» в совхозе «Чистогорский»? На вопросы нашего корреспондента А. Ивашова отвечают секретарь комсомольской организации совхоза В. Безруков, секретарь парткома совхоза В. М. Гузенюк, начальник районного штаба «Комсомольского прожектора» Г. Илларионов.

**В. Безруков:**

— Рейды штаба «Комсомольского прожектора» под руководством кандидата в члены КПСС А. Цыганкова у нас проводятся ежемесячно. После каждого рейда в административно-бытовом корпусе вывешивается листок «Комсомольского прожектора», который могут посмотреть все работники совхоза. В сентябре планируется оформление у конторы фундаментального стендса, на котором найдется место и для «Комсомольского прожектора». Это, несомненно, повысит гласность его действий, а, следовательно, и увеличит отдачу.

**— Валерий, какие конкретные факты, говорящие о действенности «Комсомольского прожектора», вы можете привести?**

— Таких фактов, к сожалению, пока очень мало. Имеющиеся недостатки пробуем устранить даже при помощи центральной прессы. Так, например, выпущенный после рейда по поводу затянувшегося строительства бани листок «Комсомольского прожектора» мы отослали в «Крокодил».

**— Чем, по-вашему, объясняется недостаточная действенность совхозного «Комсомольского прожектора»?**

— Во-первых, у штаба «КП» нет тесной связи с группой народного контроля совхоза. Поэтому рейды иногда грешат поверхностью, что объясняется низкой компетентностью прожектористов в некоторых вопросах производства и особенно в тонкостях сферы обслуживания. Во-вторых, между нашими прожектористами и районным штабом «Комсомольского прожектора» нет достаточной связи. По-моему, это происходит по вине районного штаба, который не дает конкретных тем для рейдов, не организует учебу неопытных.

**Секретарь парткома совхоза «Чистогорский» В. Н. Гузенюк:**

— В целом впечатление от работы совхозного штаба «Комсомольского прожектора» положительное. Но мне кажется, что комсомольцам не хватает самостоятельности в выборе тем для рейда. Слишком уж большие надежды возлагают они на указания «свыше», не проявляя собственной инициативы, объясняется это своей неопытностью.

**Начальник районного штаба «Комсомольского прожектора» Г. Илларионов:**

— Да, я согласен с тем, что несогласованность между районным штабом и чистогорскими «прожектористами» есть. Но это по вине А. Цыганкова, которого мы не раз вызывали на заседания районного штаба и все безрезультатно. Начальник чистогорской группы народного контроля аккуратно посещает все мероприятия, которые организует районный комитет народного контроля. Надо бы А. Цыганкову следовать его примеру.

Я считаю, что чистогорским «прожектористам» нужно, во-первых, поддерживать более тесную связь со старшими товарищами из группы НК, во-вторых, регулярно посещать организуемые нами мероприятия, не забывая о собственной инициативе.



НА ПРИЗ ПАМЯТИ ДУДИНА

## Откуда есть пошла слава сосновская

**Н**АШЕ село расположено на притоке Кондомы, реке Сосновке (откуда и пошло название деревни), в пяти километрах от Новокузнецка. Первоначальное наименование Сосновки — Увал.

Основано село в 1823 году. Его первые поселенцы — мелкие шляхтичи Валишевские, со сланные в Сибирь за участие в Польском восстании. Деревня названа Сосновкой еще и потому, что со всех сторон она была окружена дремучим сосновым бором, который изобиловал ягодами и грибами. Расположенное на высоком месте — увале — село с одной стороны омывалось озером, с другой — речкой Сосновкой. Остатки бора, высохшее озеро и пересыхающая сейчас речка — свидетельство их было величия.

К 1859 году в селе было 225 жителей, 24 хозяйства. Первым жителям с большим трудом удавалось отвоевывать у природы клочки земли под пашни, ведя раскорчевку векового соснового леса. Огороды были расположены на гравиях, а пашни — на расстоянии 5—15 километров от села, где в настоящее время находятся села Гавриловка, Пушкино, Ленинский, Михайловка, Калиновка.

Земли жителей Сосновки позднее были сведены в отрыбы. Об этом говорят сохранившиеся до сих пор названия Лапин лог, Калинин лог, Тихонова гравя.

Во время посева хлебов и уборки урожая все взрослое население села жило на занятиях.

Сосновцы не знали крепостного права, не испытывали помешательства гнета, земли приходилось отвоевывать только у природы. Почву обрабатывали примитивными орудиями — деревянными сохами и бородами. Появление первых железных плугов относится к 1896 году.

Жители села шили одежду из домотканного холста, обувь — «чирки» шили из кожи убитого скота. Его наряду с земледелием разводили поморье. Так, середняк имел 10—12 лошадей, 7—8 коров, одну — две свиноматки.

Люди жили в просторных рубленых избах. До 80-х годов 19 века среди жителей Сосновки по богатству никто не выделялся, в хозяйствах обходились собственной рабочей силой. Но по мере роста хозяйств отдельные жители стали нанимать работников. Обычно нанимались ссылные или приезжие из Европейской части России бедняки.

**В** 1911 ГОДУ в Сосновке жило уже 484 жителя, было 96 хозяйств. С проведением Столыпинской реформы резко увеличивается поток беднячества из центра России в Сибирь, в том числе и в Сосновку. В связи с этим земли стали наделяться. Люди начали уходить дальше в бор, в поисках новых удобных земель. Так родились вначале хутора,

затем села, ныне расположенные вблизи Сосновки.

Появились кулаки, которые стали покупать и применять сельскохозяйственные машины, а предпримчивые дельцы начали заниматься торговлей. В 1906 году в Сосновку присягнул богатый купец Черняев. Он поселился на Увале, построив себе богатый дом и лавку (магазин). В это же время в Сосновку приехал золотоискатель Чешунин, который также стал торговать товарами, привозимыми из Кузнецка и Томска.

Летом 1915 года Сосновка была объявлена пожаром, 24 семьи остались без кровя. Сгорели дома богачей Чешунина и Черняева. Но они вскоре опять выстроили себе дома. Один из них сохранился (конечно, в перестроенном виде) до сего времени. В нем находится теперь Сосновская медсанчасть.

**Г**РАЖДАНСКАЯ война унесла многие жизни сосновцев. В мае 1918 года в Кузнецком уезде появилась Советы. Большая часть жителей села не поддерживала ни ту и ни другую власть, подчиняясь силе. Им приходилось снабжать продовольствием и партизан, и белых. В то время уже строилась железнодорожная линия в Мундыбаш. Среди рабочих были жители сел Сосновки и Букиша. Они поддерживали связь с партизанскими отрядами, снабжали их продовольствием. Позднее все строители железнодорожной дороги стали членами отрядов.

В 1918 году в Сосновке после долгой борьбы установилась Советская власть. В состав Совдепа вошли Семен Валишевский, Михаил Лапин, Колтуновы отец и сын. Фамилии первого председателя Совдепа жители не помнят, но старожилам известно, что он — выходец из рабочей семьи.

С 1919 по 1927 год жители Сосновки занимались единоличным хозяйством, но у передовых людей уже возникала мысль о колективизме. В 1927 году было создано машинное товарищество, в которое вошло 17 человек. Государство оказывало ему помощь. В 1929 году были конфискованы и переданы народу земли у кулаков Ивана Максимовича Шабалина, Афанасия Григорьевича Лапина, Федора Ананина, Семена Калмыкова и др.

**В** 1930 ГОДУ были организованы колхоз «Новый путь» и промарктель «Первое мая». В артель объединились 30 домохозяев. А в колхоз вначале вступали неохотно, с опаской. Первым председателем промартели был Иван Яковлевич Атучин. В 1932 году промарктель и колхоз объединились. Первым председателем колхоза «Новый путь» был Григорьев. С 1935 года по 1961 год — это колхоз им. Кирилла. В 1933 году из с. Елань была переведена МТС в Сосновку. В ней имелось семь тра-

кторов. Ремонтная мастерская МТС содержала всего один токарный станок и примитивную кузницу. К 1935 году МТС насчитывала уже 35 тракторов, которые должны были обрабатывать поля всех колхозов, находящихся в округе. А колхоз, в то время были в каждой деревне. Директорами МТС были в 1933—1934 — Макаров, 34—36 гг. — Селиверстов, 37—41 гг. — Шелик, 41—45 — Литвинов, 49—52 гг. — Лукьянин, с 1952 по 58 гг. — Кислица и с 1958 года — Королев, директор нынешнего совхоза «Сосновский».

**С**НАЧАЛОМ Великой Отечественной войны почти все трудоспособное мужское население было призвано защищать нашу Родину от фашистских орд. В селе остались женщины, дети и старики, которые на своих плечах вынесли все трудности войны. Сеяли, пахали, убирали. Несмотря на остройную нехватку мужских рук, колхоз им. Кирова во главе с председателем Шабалиным, позднее Баяндиным, а с 1943 года — Белоусовым с честью выполнял планы и обязательства перед государством. Главным лозунгом был: «Больше хлеба, фронту!!!».

Зерновое хозяйство, животноводство, даже свиноводство и пчеловодство, конечно, представляли не то, что в настоящее время. Не хватало техники, рабочих рук, не было специалистов и т. д. Большую помощь в ведении хозяйства оказывали эвакуированные во время войны семьи из Ленинграда.

Девятое мая 1945 года — радость сосновцев и вместе с тем траур по 265 погившим воинам-односельчанам. В числе их — первый председатель артели Атучин, бригадир Иванин, а также молодой тракторист Юдин, которому присвоено звание Героя Советского Союза.

В годы войны Кузнецкая МТС славилась своими показательными в работе по использованию техники и выращиванию высоких урожаев. Она получила за большой труд Красное знамя Наркомата земледелия, которое по настоящее время является гордостью сосновцев. Здесь появился Герой Социалистического Труда директор МТС Ю. Г. Литвинов, главный агроном И. А. Малев, главный инженер М. З. Фрейтаг и бригадир тракторной бригады А. Е. Ермакович. А. К. Белоусов, Н. С. Осипов были награждены орденом Ленина.

**С** 1962 ГОДА колхоз им. Кирилла, объединившись с другими, стал совхозом «Сосновский» во главе с И. Я. Королевым. Теперь Сосновка — центр Сосновского сельского Совета и совхоза «Сосновский». В нем 2300 жителей и 700 хозяйств. Село со своим торговым центром, многоэтажным каменным зданием универмага, библиотекой, Домом

Свадьба — день, самый знаменательный и счастливый для тех, кто вступает в еще неизвестную жизнь. Таким особенным днем была прошлый суббота для секретаря комсомольской организации совхоза «Сидоровский» Натальи Чирковой и работника АТЦ Кузнецкого металлургического комбината Валерия Валентеева.

Родные, друзья и близкие поздравили молодых и пожелали им семейного счастья.

Совет вам да любовь!

На снимке: Наталья и Валерий ВАЛЕНТЕЕВЫ.

Фото А. Шувалова.

культуры, музыкальной школой, средней общеобразовательной школой, Домом быта и другими учреждениями. В Сосновке — благоустроенные, газифицированные квартиры.

Жизнь сосновцев благополучная, обеспеченная, быт благоустроенный. Каждый житель села имеет телевизор, очень многие — автомобили, мотоциклы. Старожилы вспоминают, какая была дорога от города. Тогда даже пешком невозможно было пройти. Теперь путь от Новокузнецка до села Сосновки намного сокращен. Асфальтированная дорога, автобус и в скором будущем трамвай — еще больше приближают село к городу.

А какые люди живут в Сосновке! Доярка Мария Егоровна Галановой за многолетние успехи присвоено звание Героя Социалистического Труда. Ее фамилия не сходит с районной Доски почета. Там же еще три наших жителя: дважды награжденный орденом Ленина, делегат XXV съезда КПСС директор совхоза Иван Яковлевич Королев, кавалер ордена «Знак Почета» заведующий библиотекой Таисия Петровна Лялина, главный врач местной больницы депутат райсовета Валентин Васильевич Башкин.

Люди стали грамотными, получают среднее-техническое и высшее образование. Взять ряжевую семью Татьяны Николаевны Синилкиной. Одна, без мужа, она воспитала четырех дочерей, и все закончили институт. Бывшая трактористка Прасковья Федоровна Белозанцева, активная общественница, бесменный член женсовета, тоже одна воспитала детей и вывела их в люди. Материнский долг выполнила Надежда Гиляровна Алейченко, четырнадцать лет проработавшая председателем сельсовета. Она тоже может гордиться детьми.

Люди стали грамотными, получают среднее-техническое и высшее образование. Взять ряжевую семью Татьяны Николаевны Синилкиной. Одна, без мужа, она воспитала четырех дочерей, и все закончили институт. Бывшая трактористка Прасковья Федоровна Белозанцева, активная общественница, бесменный член женсовета, тоже одна воспитала детей и вывела их в люди. Материнский долг выполнила Надежда Гиляровна Алейченко, четырнадцать лет проработавшая председателем сельсовета. Она тоже может гордиться детьми.

**С**ОСНОВЦЫ свято чтят память своих дедов и отцов, отдавших так много сил и здоровья для того, чтобы им теперь жилось хорошо, зажиточно. Уважением окружены ветераны войны и труда. В комнате депутатов сельского Совета хранится история села Сосновки.

В Сосновке есть памятник погившим воинам. Школа носит имя Героя Советского Союза Юдина. В селе стало правильным чествовать передовиков производства, устраивать встречи ветеранов с молодежью.

По итогам прошлого года наш сельский Совет был признан победителем в социалистическом соревновании по республике. Нам присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. Это обязывает каждого жителя сельсовета.

**Н. САМОХИНА,**  
секретарь Сосновского сельсовета,



С большим старанием трудятся на вспашке зяби в колхозе им. Димитрова (участок Бунгур) трактористы Г. Т. АВЕРЬЯНОВ (слева), А. Е. ПОЛОСУХИН (в центре) и Г. В. ИСАЧКО. Дневное задание они выполняют на 140—160 процентов.

Фото Б. Химица.

## Свет и мрак в соревновании

На полевом стане участка по шесть—восемь центнеров зерна с гектара, и организация работы на участке не на высоте. Особенно возмущают пропускеты сейчас, когда стоит хорошая погода. То комбайны ломаются из-за того, что «Сельхозтехника» не обеспечила их запчастями, то не хватает транспорта. Горько сказать, работает партийная группа на уборке урожая, а ни у кого еще нет ни одной звезды на бункере комбайна.

На это время на соседнем поле работа по вспашке зяби по-настоящему кипела. Трактористы Г. В. Исачко, А. Е. Полосухин и Г. Т. Аверьянов прямо «наступают на пятки» комбайнерам. Они почти что вслед за ними ведут безотвальнойную вспашку. Работают хорошо, словно бы задались целью догнать комбайнеров. Мне даже подумалось, что при таких темпах уборки они их догонят.

Может быть, уборка зерновых на участке заканчивается? Нет, когда выпущась газета, к подборке пшеничных валков здесь еще не приступали. А площадь немалая — 115 гектаров. Значит, есть прямой смысл способствовать социалистическому соревнованию, не обращать его в формальность. Тем более, что на участке работает пять комбайнеров, три из которых — коммунисты.

Разговариваю с Ильей Яковлевичем Будкеевым. Время — одиннадцатый час утра, погода — идеальная.

— Почему не на подборе?

— Валки сырывают...

Комбайнеры явно не спешат. Работать, конечно, уже можно. По всему чувствую, что заинтересованность в ударной работе у комбайнеров куда-то исчезла. Почему?

— А-а-а, — досадливо машинал рукой Будкеев, — что толку спешить? Все равно придется на полосе стоять. А там это знаете как обидно! Вчера от трех комбайнов зерно отвозила одна машина. Больше стояли, чем работали...

Опытного комбайнера понять можно. И урожай мизерный —

но было сделано по норме, — на это его не хватает.

Может случиться, что трактористы не получат премию. Им не хватит каких-нибудь одно-два процента, потому что по своему неведению они считают, что для нормы четырех гектаров достаточно. К сожалению, нужно больше. Почему не про светить людей, чтобы они больше старались?

Библиотекарь участка намеревалась в честь ударной работы трактористов вывесить «молнию», но нужных данных не получила. Поэтому и остается висеть в красном уголке полевого стана упомянутая стенгазета.

Справедливости ради следует сказать, что на других участках соцсоревнование поставлено лучше. Большую помощь в этом секретари парткома В. К. Щетинину и председателю профкома Ф. И. Вяткину оказывают заведующие библиотекой в селах Березове и Костенкове Галина Михайловна Бельмесова и Зинаида Васильевна Зырянова. Здесь комбайнеры, механизаторы, выполнившие условия соцсоревнования, не обойдены вниманием партийных и профсоюзных органов. Они получали и вымпелы, и премии, на их комбайнах своевременно «загорались» звезды. Девятого сентября вторые звезды на бункерах комбайнов «вспыхнули» у Н. Г. Парфилькина, А. Т. Устюжанина, И. Р. Егорова и позднее у В. В. Анфимова. Ждут их и новые премии — по 15 рублей каждому. Вымпел и две премии получил тракторист по вспашке зяби на участке Костенкова Александра Потаповича Васильев, ежедневно выполняющий по две нормы. Отмечены и другие. В их честь регулярно поднимаются флаги славы на центральной усадьбе.

Этого как раз не хватает людям с участка Бунгур. Не удивительно, что на сегодняшний день он самый отстающий в колхозе имени Димитрова.

В. ПЕТРАШ.

## Близки к заветной цели

По-ударному трудятся коммунисты колхоза им. Димитрова на заготовке витаминной муки. На 8 сентября ими уже было приготовлено этого корма 476 тонн при плане 400, в том числе гранулированного 300 тонн.

Машинисты АВМ-0,4 Владимира Михайловича Бызов и Николай Николаевич Смагин дали слово заготовить 500 тонн витаминной муки и с честью справлять ее. Агрегаты работают четко и почти без простоев.

Очень большую работу по выполнению условий соцсоревнования проводит коммунист Василий Васильевич Недворянин. Он бесперебойно доставляет зеленую массу к агрегатам.

Заветный рубеж всех, занятых на приготовлении витаминной муки, — 550 тонн.

Удачи вам, отличные труженики!

В. ИГНАТОВ.

Над материалами выездной редакции работали сотрудники газеты «Сельская правда» Б. ХИМИЧ, В. ПЕТРАШ, З. ИВАНОВА, А. ИВАШОВ и корреспондент районного радио С. ИЛЯСОВ.

## Только что не в коровниках

Отличительной чертой русского народа всегда было гостеприимство. Особенно дорогих гостей встречали хлебом и солью. Но многие руководители хозяйств района, по-видимому, забыли об этом добром старом обычье. Ежегодно сотни горожан приезжают в хозяйства, чтобы оказать помощь земледельцам в уборке урожая. Все их ждут, приезд воспринимается, как должное. Но заботы о жилье, питании горожан не проявляют.

В колхозе им. Димитрова на участке Бунгур для приезжих механизаторов отведен с виду не плохой дом. Но что можно увидеть внутри? Вдоль двух стен — нары. Матрацы, одеяла, подушки черные от грязи и мазута. Простыней, наволочек нет. Одновременно это помещение служит и складом: грязные ведра (их используют для сбора картофеля), лопаты, фляги, запчасти — все есть, чего не должно быть в жилом доме. Зато нет электричества, печка развалившаяся, пол покрыт толстым слоем грязи. Правда, одного штурвального, живущего там, такая обстановка устраивает: можно бросать окурки, плевать на пол, заходя в дом, не заботиться о чистоте.

«Раньше вообще в коровниках жили. Лучше, чем сейчас, не было и не будет», — безнадежно махнул он рукой и отошел.

Надо заметить, что штурвальный, с которым я разговаривала, не дают спать по ночам. Электро-

проводка без каких бы то ни было соблюдений правил противопожарной безопасности. Провода в местах соединения оголены, не изолированы, что представляет опасность.

Постельное белье не меняют. Нет емкости для воды, умывальников, нет даже туалета. Не подают дров, заставив тем самым горожан искать их там, где они плохо лежат. В таких условиях живут двадцать человек. И все двадцать, как один, заявили: «У нас еще не плохо. А вот в гараже ребятам не создали самых элементарных условий для жилья».

Те, кого расселили в гараже, в шутку называли свое убогое жилище «холодильником». Внутри мне побывать не удалось (дверь была закрыта); но и того, что удалось увидеть в отверстие в стене, оказалось достаточным, чтобы при соединиться к голосу горожан и сказать: «Жить в таких условиях нельзя!»

Постельное белье не менялось с момента получения, то есть все лето. Грубые, из-под топора двухъярусные нары с одной стороны и одноярусные — с другой застелены матрацами, одеялами,

заселены матрасами, одеялами, давно утратившими свой первоначальный цвет. Помещение не отапливается. Больше всего хлопот доставляют сквозняки. Когда я пришла с рабочими, мне стало понятно, почему бригадир ходимо создать ему подобающие условия.

З. ИВАНОВА.

Обычно в день рождения принято дарить подарки. Мой брат Михаил подарил мне ружье не в день рождения, а просто так. Он спортсмен-разрядник по стрельбе из ружья и оно ему порядком надоело. У меня же были друзья охотники, и мне давно хотелось сходить с ними в лес. Мне пришлось пойти в заводское общество охотников. Там я познакомился с правилами охоты. Мне устроили настоящий экзамен, спросив: «Какой зверь в лесу самый страшный?» Я вначале растерялся, а потом ответил: «Наверное, медведь». А оказалось — пьяный охотник. После дополнительного инструктажа мне вручили охотничий билет и путевку на осенне-зимний период.

Подготовка была небольшой. Завтра — открытие охоты. Рюкзак собран, будильник заведен на четыре часа утра, к первому рейсовому автобусу.

С вечера не спалось. Уснул лишь в час ночи. Звенит будильник. Радостно просыпаюсь, готовлю крепкий чай с бутербродом. Иду до автовокзала. Тридцать минут пешком, т. к. транспорт еще не ходит. Первый мороз, на земле иней. Не дышу, а пью воздух и не могу напиться. Ох, как приятно охлаждает мне грудь! Ноги сами несут. Даже хочется бежать, и я бегу, хотя спокойно можно идти и успеть на автобус. Я это понимаю и все равно тороплюсь. Тороплюсь, чтобы разделить с друзьями свое счастье, которое я испытываю в этот момент.

Мои друзья-охотники уже на вокзале. До отхода автобуса двадцать минут. Берем билеты, садимся в автобус. Рассказываем анекдоты, я делюсь своими впечатлениями. Незаметно проходит сорок минут, и мы выходим в лесу, в нашем охотничьем хозяйстве.

Светает, но в лесу еще темно. Мы отходим подальше в лес. Садимся у елки, разводим костер. Ребята продолжают охотничий рассказы — соревнования в охотничьем остроумии. Приятно сидеть у костра! Но уже светло, гасим костер, намечаем маршрут, заряжаем ружья и расходимся.

Вздрагиваю от выстрела справа. Слыши, как хлопают крылья летающие птицы, и радостный крик Саши: «Есть!» Подхожу. Саша держит в руке сбитого тетерева. Да, красивая птица! И мне хочется сбить такого же красавца. Только бы найти! Ружье держу наготове. Нервы напряжены. Думаю: вот-вот сейчас вылетит. Но проходит час, два, и я начинаю забывать, что на охоте. Начинаю обращать внимание на красоту леса. Вот огромная ель, как баба Яга, раскинула свои лохматые ветки и заколдовала все живое вокруг, сама стоит заколдованной.

То вдруг возникнет картина Шишкина, только без медведей. И кажется, что они только что были здесь, поиграли и ушли. А вот и рябина у ручья. Стоит без листьев. Гроздья ее ягод на нижних длинных ветках склонились почти до земли. Пробую ягоды. Они отвядаются на солнце и очень вкусны. Срываю еще и еще ветку, ем с наслаждением. Слыши, меня зовут завтракать. Иду на крик направляясь через поляну. Вдруг из-

под ног, как из-под земли, выскакивает заяц-беляк. Настолько он бел, что меня ослепила его белизна. Я уже представил, как принесу зайца и докажу бывалым стальным охотникам, что не такой уж новичок в этом деле. Вскинул ружье, прицелился. Заяц сидел ко мне боком, смотрел одним глазом и шевелил длинными ушами. Нажимаю курок. Вижу, как заяц делает небольшой прыжок. Заряд дроби поднимает пыль в том месте, где только что он сидел. Белой птицы несет заяц от меня по поляне. А я стою и смотрю ему вслед, позабыв, что можно стрелять еще раз.

— Ну, в кого стрелял? — спросил Артур.

Л. СИРОТКИН — РАССКАЗ

## МОЯ ПЕРВАЯ ОХОТА

— В зайца! И рассказал все, как было.

Завтрак прошел с остротами в мой адрес. Но я не злился. Ведь довелось видеть живого зайца!

Мы сидели вокруг газеты на корточках, подстелив под колени чехлы от ружей. А какой был завтрак! Аппетит — настоящий, охотничий, лесной.

Предав огню следы цивилизации, снова разошлись. Инея уже не было. Солнце поднялось высоко над лесом, и его лучи, как прожекторы, пробивались сквозь ветки. И земля, и стволы деревьев, и кроны были усеяны солнечными зайчиками. От них рябило в глазах. Против солнца смотреть было плохо.

В монотонный шум хвои вдруг ворвалось хлопанье и шорох. Опять вздрогиваю от неожиданности. Вижу, как мелькают тугое крылья косача и как изворачивается между тонких веток его хвостлира. Вспоминаю, что мне надо стрелять, вскидываю ружье с плеч, но червь уже скрылся за ветвистой елью. Слыши выстрел Артура и слышу, как ломает сухие ветки падающая птица, ее глухой удар о землю. «Вот это охотник!» — думаю я и бегу, чтобы посмотреть еще раз на лесное чудо.

Теперь, думаю я, надо держать ружье наготове, и я держу его в обеих руках у самой груди. Нервы напряжены настолько, что вспорхнут синица или треснет сухой сучок, и я сразу беру на прицел то место, откуда донесся звук, и от головы до пят прокатывается волна червневого жара. Но проходит час, второй — и снова я наблюдаю зайцев и тетеревов и бреду просто так, уже уставший.

Появляется желание присесть, отдохнуть и я сбрасываю рюкзак, ложусь на мягкий мох, раскинув руки и ноги. Хочется лежать так долго-долго и смотреть на голубое небо с белыми облачками и вдыхать свежий, с осенним запахом воздуха. «Это стреляют Саша с Артуром, — думаю я. — Далеко ушли, пока я лежал».

Только через час нахожу их. Садимся обедать, доедаем остатки завтрака, допиваем кофе с молоком из литрового термоса Артура. Ребята показывают мне двух сбитых рябчиков. Приятные на вид эти пестрые лесные курочки! «На вкус, наверно, еще лучше, — думаю я. — Не зря Маяковскийставил рябчиков рядом с ананасами».

После обеда поворачиваем обратно к дороге по новым маршрутам. Руки уже устали нести ружье, и я ташу его то на правом, то на левом плече, как носят лопату или лом строители. Впереди, по ходу движения, вылетают какие-то птицы. Я их не вижу, только слышу хлопанье крыльев да треск сучьев. После обеда солнце светит по-прежнему, но в лесу сумрачно, не так, как на рассвете и до полудня. Это я и раньше замечал, что утром, на восходе солнца, светнее, чем на закате. Но почему? Этот вопрос как-то не вставал передо мной так остро, как здесь в лесу. Может, это от того, что приходится напрягать зрение, просматривая кусты?

Сегодня я могу объяснить, почему утром светнее, чем вечером: И мне становится радостно. Я уже не чувствую той усталости, которая начинала сковывать мои движения, и мне приходилось часто садиться на пеньки или кочки мха, пока Артур с Сашей не обойдут кусты или поляну.

И вот охота закончена. К дичи у друзей добавилось еще по зайцу.

По всему было видно, что они остались довольны охотой. Мне они посочувствовали и предложили взять что-нибудь из дичи. Но я отказался. Должен сам подстrelить!

Автобус ждал недолго. Приятно сидеть после охоты на теплых мягких сиденьях. Слушать, как гудит мотор, как качает на неровностях дороги, дремать и даже... видеть сны. Я и засыпаю, прислонив голову к плечу Артура. Иногда просыпаюсь, когда автобус сильно тряхнет, и в этот момент с большой ясностью возникает чувство сладости, блаженства.

А вот и моя остановка. Я помедвежьи подхожу к дому. Усталость сказывается на моих движениях. Думаю, как хорошо, что я не несу никакой дичи! А то пришлось бы еще обрабатывать. Наверно, теперь долго не пойду на охоту.

Но проходит три дня, я встречаюсь с Сашей и Артуром. Мы вспоминаем охоту. И от этого становится приятно. Мне снова хочется быть в лесу.

Два дня перед охотой живу сборами. Скорее бы!

Я слышал, что в жизни существуют двадцать четыре удовольствия. Если охота не входит в их число, то я открыл еще одно — двадцать пятое.

П. Мутный.

лан». К 60-летию со дня рождения 15.40 «Первое лето». Художественный фильм. 17.00 «Время». 17.30 «Золотая нота». Концерт. Передача из ГДР. 18.40 Международный турнир по хоккею. 1-й финальный матч. 2 и 3-й периоды. 20.00 Новости. 20.15 Концерт. 21.10 «Луис Корвалан». К 60-летию со дня рождения. 21.40 «Первое лето». Художественный фильм. 22.50 Новости Кузбасса. 23.00 «Время». 23.30 — 00.50 Международный турнир по хоккею. 1-й финальный матч. 2 и 3-й периоды.

Вторая программа. Кемерово. 19.00 Для малышей. «Тук-тук». 19.30 «Особо опасные». Документальный фильм. 19.50 «Начало». Документальный телевизионный фильм. 20.05 Спортивное обозрение. 1. Оперативная информация. 2. Видеозапись 2-го тайма футбольного матча «Таврия» — «Кузбасс». 21.10 Ф. Легар. «Граф Люксембург». Музыкальный фильм-спектакль. 22.50—23.00 Новости Кузбасса. 15.10 «Луис Корва-

## Убирать в любую погоду

При уборке полеглых хлебов, в результате повышенной влажности, засоренности и большого количества соломы молотильный аппарат, сепарирующие и органы очистки комбайна работают в тяжелых условиях. Это ведет к частым забиваниям рабочих органов.

Для предотвращения потери зерна необходимо переборачивать молотилку следующим образом. Для увеличения скорости вращения коленчатого вала соломотряса нужно установить на заднем валу контрапривода 15-зубовую звездочку вместо 13-зубовой. Заменить шкив зернового шнека с 300-миллиметровым диаметром на 250-миллиметровый. Это увеличит число оборотов шнека и скорость скребкового элеватора на 20 процентов. Благодаря замене шкива вентиляторов с 250-миллиметровым диаметром на 200-миллиметровый удается увеличить число оборотов вентилятора и частоту колебаний грохота.

Для лучшего вытряхивания зерна из соломы устанавливают дополнительный двухпрутковый битер-встряхиватель, расстояние от которого до ребер клавишей соломотряса сокращено до минимума. Частота вращения дополнительного битера должна составлять 480 оборотов в минуту. Привод осуществляется следующим образом: на валу дополнительного битера на шпонке устанавливается шкив диаметром 220 миллиметров, а к

### ПОПРАВКА

В информации «Результаты могли быть лучшими» («Сельская правда», № 94) допущена ошибка не автором, госинспектором Д. Проценко, а корреспондентом А. Глебовым, который за это понес наказание. Редакция приносит свои извинения тов. Проценко и читателям газеты.

### СПГПУ № 20

г. Новокузнецк производит прием учащихся на 1976—1977

учебный год

для подготовки кадров молодых специалистов Новокузнецкому домостроительному комбинату, со средним образованием, с получением диплома. Срок обучения три года, по специальностям:

1. МОНТАЖНИК ПО МОНТАЖУ СТАЛЬНЫХ И ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ КОНСТРУКЦИЙ.
2. МАЛЯРЫ СТРОИТЕЛЬНЫЕ.
3. ШТУКАТУРЫ - ОБЛИЦОВЩИКИ - ПЛИТОЧНИКИ.
4. СТОЛЯРЫ-КРАСНОДЕРЕВЩИКИ, ОТДЕЛОЧНИКИ.

Принимаются юноши и девушки 15 и 16,5 лет с образованием 8 классов, без вступительных экзаменов.

Училище располагает хорошими учебными кабинетами, мастерскими и производственной базой. Иногородние обеспечиваются общежитием. При прохождении производственной практики учащиеся получают 33 процента заработной платы. В училище работает художественная самодеятельность, кружки технического творчества, спортивные секции, имеется стадион.

Для поступления в училище необходимо иметь следующие документы:

Заявление на имя директора училища, свидетельство об образовании, справку с места жительства, 9 фотографий размером 3×4, паспорт или свидетельство о рождении.

Наш адрес: г. Новокузнецк, Кузнецкий район, ул. Вагоностроительная, 50. Проезд трамваем № 8 и автобусом № 61 до остановки «Детский сад».

## Советы специалиста

натяжной звездочек восьмого контура с правой стороны передач комбайна приваривается шкив диаметром 240 миллиметров.

Необходимо также увеличить угол наклона клавишей соломотряса. С этой целью между угольниками каркаса и корпусами подшипников вала клавишей с обеих сторон устанавливаются прокладки из плотного дерева толщиной 25 миллиметров. Большой угол наклона снижает скорость движения обмолоченной хлебной массы по соломотрясу и увеличивает скорость движения зерна вниз по днищу клавищей на очистку. Для улучшения работы очистки устанавливают щитовой ветронаправитель.

При обмолоте влажных хлебов молотильный аппарат часто забивается массой, и его очистка отнимает иногда несколько часов. Для ускорения этой операции механизатор В. П. Миненко из колхоза «Новая жизнь» Черниговской области изготовил простое приспособление. Вот как оно делается. С правой стороны молотилки на валу барабана жестко устанавливаются 51-зубовая звездочка с шагом 19,05 миллиметра.

Когда забивается барабан, комбайнер с помощью рычага опускает побарабанье до предела вниз. После этого свободный конец цепи надевают на установленную на вал барабана звездочку так, чтобы ее свободный конец свисал отвесно вниз. Затем жатка плавно (на пониженных оборотах двигателя) поднимается. При этом цепь натягивается и вместе со звездочкой проворачивает в противоположном направлении вал барабана, способствуя быстрой очистке молотильного устройства от хлебной массы.

А. КРУКОВСКИЙ, начальник отдела новой техники областного объединения «Сельхозтехника».

Редактор  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА

Исполком районного Совета депутатов трудящихся выражает соболезнование агентству Госстраха Е. И. Лыбиной по поводу смерти ее мужа механизатора колхоза «Вперед»

ЛЫБИНА Виктора Георгиевича.

Правление, партком, профком колхоза «Вперед» с глубоким прискорбием извещают о трагической смерти комбайнера ЛЫБИНА Виктора Георгиевича и выражают соболезнование родным покойного.

## Наш адрес и телефоны

Индекс 654005

Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания — 0-19, писем трудящимся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09975  
Зак. 12846, тир. 7600  
Объем 1 п. л.